忠诚履职诠释"民本情怀"

-记乌兰察布市兴和县公安局新区派出所所长张浩宇

刚从医院出来的张浩宇, 看上去略微有 些疲倦,这已经是他第二次进医院急救室了。 张浩宇是乌兰察布市兴和县公安局新区派出 所所长。2013年,他在执行任务的过程中,因 长期劳累, 突发心脏病入院治疗。那时他30 岁刚出头,经过治疗最终战胜了病魔。在派出 所开展扫黑除恶专项斗争过程中, 张浩宇连 续工作7天7夜,心脏病再次突发,住院治疗 一周后才脱离危险。出院以后,家人让他调养 一段时间再上班, 可他还是义无反顾地回到 工作岗位.....

一心为民践宗旨

兴和县新区派出所是兴和县公安局的 "眼珠子",是兴和县集法制、"放管服"于一体 的亮点窗口单位,作为所长的张浩宇,他的辛 苦,是众所周知的。

"上门办户、办证已经是派出所常态化工 作。'放管服'改革实行以来,为了实现'马上 办、一次办',我们所一些户籍业务实行了'谁 办理谁负责'的原则,内勤能办理的,不再实 行层层签字制,真正实现了数据多跑路、群众 少跑腿总目标,张所为民服务的表现,不是在 口号中,而是在行动上。"该所副所长冯树志 介绍说。

2018年5月份,新区派出所社区民警开 展"一标三实"信息采集过程中,发现辖区一 名孤寡老人无儿无女,又没有稳定的经济来 源,生活无人照顾,家庭贫困。张浩宇得知这 一情况后,亲自去老人家里进行了走访慰问, 同时收集了老人的相关资料、为其申请五保 户待遇。经过多次与相关部门协调,于2018 年7月12日为老人成功办理了居民五保户 手续。当老人从张浩宇手里拿到了每年 2000 多元的五保户存折时,激动得泪流不止。

为了有效利用互联网资源,将警务工作 由网下向网上延伸, 由现实社会向虚拟社会 拓展,张浩宇精心创建了派出所"警务微博", 建立微博群、微信群各1个,发布微博400余 条,吸收粉丝 2000 余人,受到辖区群众网友 的广泛关注。同时借助警务微博平台,为辖区 "粉丝"提供证件办理、户籍变更等业务的在 线咨询、预约等服务。

通过派出所警务微博, 张浩宇从中了解



新区派出所党支部开展"主题党日"活动

到辖区一户贫困家庭, 妻子患精神疾病无钱 治病,只能在家吃点药维持,并经常与村民发 生争吵,女儿是一名脑瘫孩子,多年治病医药 费使家庭负债累累。了解了这一情况后,张浩 宇亲自协调民政局,为该妇女联系精神病医 院进行治疗,并为其脑瘫女儿争取专项治疗 费,同时开展所内、同学、亲戚、朋友等捐助活 动,着实为这家贫困户解决了燃眉之急。这样 的例子还有很多。

新区派出所的为民服务已经不仅仅局限 于日常业务的办理上, 更多体现于"不忘初 心、牢记使命"的主题教育活动中。张浩宇说, 他要以"党员先锋岗""党员示范岗"等党建工 作为抓手,充分激活"党性因子",让所里的每 一位党员都成为一面鲜红的旗帜,不断拓宽 联系群众的途径,丰富服务群众的内容,畅通 群众表达意愿的渠道,让新区派出所党支部 真正成为兴和县公安局的"战斗堡",切实提 高辖区群众的获得感、幸福感、安全感。

"枫桥经验"促和谐

自公安系统"一警五包"的模式开启以

来,张浩宇以抓早、抓小、抓细、抓平常的工作 作风,把许多矛盾爆发点控制在发生前,并以 社区警务室为基础,联合各居委会、社区村民 组,建立了以"警务室调解站为主、社区调解 中心为辅"的专业化调解机构,同时引导所里 每位民警树立"排查走在调处前、调处走在激 化前,苗头问题早消化、敏感时期早防范"的 工作思路,开启警车出警"流动调解"、坐班受 理"定点调解"、动态管控"上门调解"的工作

2017 年 4 月 26 日,辖区村民张某在兴 和县中蒙医院就诊过程中死亡。死者家属 情绪激动,多次到该医院就诊大厅烧冥币、 哭闹、摆花圈,制造影响。死者家属要求医 院方对张某的死亡承担责任并进行赔偿, 医院方认为就诊程序合法,不予赔偿。双方 各持己见,剑拔弩张,导致张某的尸体不能 及时外理。

为了防止矛盾升级,张浩宇积极疏导当 事人的情绪,讲法律,摆道理,经过20多天的 努力,终于说服死者家属将张某的尸体转移 出医院,局面得到了稳控。张浩宇趁热打铁, 经过连续五天的耐心劝解, 最终说服双方当

事人达成了和解协议,该医疗纠纷得以成功 化解。张浩宇说,今年上半年,采用"枫桥经 验",调解矛盾纠纷已有 40 余起。

扫黑除恶保平安

自扫黑除恶专项斗争开展以来、张浩宇 亲自到各单位发放扫黑除恶《致广大人民群 众的一封信》,并到各企事业单位开展扫黑除 恶宣传活动 10 余次,到各社区召开扫黑除恶 专项会议 20 余次,发放宣传材料 5000 余份。 组织民警进机关、进学校、进企业、进乡村、进 社区、进工地、进商铺,逐人逐户发放扫黑除 恶宣传资料,解读政策法律。同时邀请小区暂 住居民、商铺、单位人事管理员加入警务室 QQ,进行分类管理,便于辖区民警在第一时 间将辖区人员信息变动情况及时进行更新采 集和录入,形成"人人采集信息,人人更新信 息"的工作格局。

在动态宣传扫黑除恶专项斗争的同时, 张浩宇和大家还在警务 QQ 群里同时实行静 态宣传,将党中央开展这次扫黑除恶专项斗 争的目标、意义和决心及时传递到千家万户 乃至田间地头,实现宣传工作"全覆盖",营造 出浓厚的扫黑除恶专项斗争氛围,不断提升 人民群众的知晓率和参与度。

多年工作中,张浩宇屡受嘉奖,荣获个人 等功2次,各类先进个人11次,嘉奖6次。 自 2013 年张浩宇担任新区派出所所长以来, 该派出所荣获集体三等功2次,连续3年被 自治区公安厅评为"全区公安机关执法示范 单位""全区公安机关爱民模范集体"、全区公 安执法质量考评"优秀执法部门"、自治区档 案工作目标管理"一级先进单位"等荣誉称 号,2018年4月,该所被自治区人民政府表彰 为"全区优秀公安基层单位",受到市、县两级 各类表彰 10 余次。

初心绘就的"人民"底色分外耀眼,使命 担纲的民本情怀分外真切。兴和县地处"晋冀 蒙"三省交界处,地理条件优越,经济的繁荣, 使得该县城外来人口繁多复杂, 也使新区派 出所面临的挑战更为艰巨。张浩宇一边当好 指挥官,一边又是作战员,年复一年,日复一 日,不停地重复着他奋发拼搏、爱岗敬业的感 人故事…… (郝君伟)

扬利剑"打伞破网"出铁拳护卫一方

巴彦淖尔市临河区人民法院扫黑除恶专项斗争综述

扫黑除恶专项斗争开展以来, 巴彦淖尔 市临河区人民法院自觉站在政治和全局的高 度,以坚决的态度、坚定的意志,忠实履行审 判职责,依法严厉打击各类黑恶势力犯罪,不 断推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

提高站位统一思想 奏响主旋律

临河区法院党组不断提高政治站位,以 高站位、广视野、大格局认识把握专项斗 争。一是树立全局意识,将专项斗争融入到 立案、审判、执行、信访等各项工作之中,贯 穿于刑事、民事、行政等各类审判和执行活 动全过程,全员参与,系统推进。 1.是加强 组织领导,形成了由院长一把手抓,党组成 员、副院长具体抓,各庭室部门协调统筹推 进的工作大格局。三是组织召开院党组会 11次、扫黑除恶领导小组会8次、全院干警 大会2次,强化专题学习、压实工作责任。 四是组织专题党课,该院党组书记、院长弓 建国讲授法院在扫黑除恶专项斗争中的职 责和作用,并邀请党校讲师讲授扫黑除恶 专项斗争的重大意义, 让每一位干警深刻 体会到扫黑除恶专项斗争的责任感和紧迫

感。五是建立每周例会制度,对受理的涉黑 涉恶案件进行研讨以及案件线索分析研 判,准确掌握审理涉黑涉恶案件的裁判尺 度。六是全院干警签订了扫黑除恶责任状 和承诺书, 开展了扫黑除恶应知应会知识 测试, 督促全院干警充分认识扫黑除恶专 项斗争的重要性。

严格司法高效审判 形成震慑力

临河区法院坚持以审判为中心, 把好事 实关、证据关、程序关和法律适用关,确保把 每一个案件办成铁案。扫黑除恶合议庭对移 送起诉的案件逐一审查相关证据材料, 对每 一案件的事实、证据认定、定性、法律适用等 进行深入研究,目前已形成80余万字的阅卷 笔录、合议笔录。

截至7月中旬,共受理检察机关以"涉 恶"性质提起公诉的案件3件,涉及被告人23 人。其中1件16人已审结宣判,2名首要分子 被判处有期徒刑八年,并处罚金10万元;其 他组织成员分别被判处五年八个月至一年五 个月有期徒刑。其余2件正在审理中,涉及被 告人7人。

全面排查黑恶线索 深挖"案中案"

临河区法院严格落实"两个一律"要求. 坚决做到对涉黑涉恶犯罪案件,一律深挖其 背后腐败问题, 对黑恶势力"关系网""保护 伞"一律一查到底、绝不姑息。一是组织开展 了扫黑除恶线索集中排查活动,通过对2013 年以来审结、执结的刑事、民事、行政、执行等 9万余件案件进行全方位、分批次、拉网式的 排查,尤其是涉及职业放贷人、虚假诉讼、套 路贷和暴力讨债、"黄赌毒"等案件,重点排查 案件背后可能涉及的黑恶势力线索或"保护 伞"线索。二是充分发挥主观能动性,按照即 排查即研判即移送的要求, 随时召开扫黑除 恶领导小组会议进行线索分析研判, 就其中 可能涉黑涉恶情况的性质、发展趋势等进行 详细分析。截至7月初,已移送涉黑涉恶线索 22条,其中,向纪委监委移送涉嫌"保护伞"线 索 3 条,向公安机关移送涉黑涉恶线索 19

密切协作强化监督 形成"大联动"

临河区法院注重加强与公安、检察、纪委 监委等部门的外部联动,注重协作配合。一是 建立提前介入机制,强化公、检、法三机关办 案联动机制,及时沟通,做好案件审理工作。 二是严厉查处黑恶势力"关系网""保护伞", 加强施行"打伞破网"内部筛查机制。三是法 官在办理案件中, 串并筛查涉黑涉恶线索和 "保护伞"线索,同步推进扫黑除恶、"打伞破 网"和"打财断血"等重点任务。四是聚焦重点 行业和矛盾多发领域,针对线索摸排中发现 的社会、行业管理漏洞,及时向相关部门发出 司法建议。

强化宣传营造氛围 舆论"全覆盖"

临河区法院始终保持扫黑除恶高压态 势,借助各种宣传平台、宣传媒介,利用宣传 栏、海报、横幅、新媒体等方式,多渠道、全方 位地开展宣传,形成强大的宣传攻势。树德务 滋,除恶务本。在扫黑除恶这场声势浩大的斗 争中,临河区法院重任在肩,责无旁贷,将继 续认真贯彻落实上级各项决策部署,完善工 作机制,加强沟通联动,提高办案质效,全力 做到有黑必扫,除恶务尽,坚决打赢扫黑除恶 这场攻坚战。

(魏杰)